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IIpakTn4yeckas padora Nel «Bblunciaenne npou3BoAHOH QyHKIMI»

Ilenu pabomuwi:

- 0000IIKTh U CUCTEMATU3UPOBATh 3HAHUS 10 TeMe «IIpon3BoaHas;

- 3aKpENUTh YMEHHUs HCIIOJIb30BATH IOJYYEHHBIE 3HAHUS I HAXOKJICHUS
MPOU3BOJHON (DYHKIIUH.

Cnpasounviit vamepuaJ:

[TpousBoaHOM (pyHKIHMEH y= f(X) B TOYKE X HA3BIBACTCS MPEAE] OTHOIICHUS
npupaiieHus QyHKIUU Ay K MPUPAIICHUIO apryMeHTa AX, KOT/ia pUpalleHue

. A
apryMeHTa CTPEMUTCS K HYJIFO: Y'(X) = |IIT(1) A_y
X—> X
OcHoBHBIC NTpaBwiIa U GopmyJsl b EpeHIIMPOBaHUS dJIEMEHTAPHBIX (DYHKITUI:
, 1
(x")' =n-x"* (sinx)’=cos X (arccos x)' = — %
—X
(@*)'=a*-Ina (cosx)" =—sinx (arctgx)’' = >
1+x
(e*) =e* (tgx)' = L (arcctgx)' =— !
B cos’ x 1+x?
, 1
(log, x)'= (Ctgx)' = ———— c'=0, x'=1
X-Ina sin“ x
(Inxy == (arcsin x)' = ——— (UEV) —U 2V’
X 1-x
. , u,, u-v-u-v
(u-v)'=u"-v+u-v ) =——F—
v v

[Tycts pyHkuus y=y(u), u=u(x) - mubdepenuupyemsoie hyHkiuu. Toraa
cioxHast QyHKIus y = y(u(x)) Taxxke nuddepeHiupyemas QyHKIus, TpudeM:
, , dy dy du
Yo=Yy U HIH = DTO mpaBUIIO PACHPOCTPAHSIETCS AJIs TH0O0ro
KOHEYHOT0 unciia AuddepeHunpyeMbix GyHKIUNA: TPOU3BOAHAS CIOAKHOM

GbyHKIIMY paBHA TPOU3BEJCHUIO MMPOU3BOAHBIX (DYHKIIHI, €€ COCTABJISIFOITUX.

Xo0 pabomoi:

Bapuanrt 1
1. Haiimute mpou3BOAHYI0 (PYHKITUN

1) y=12x%- Jx 7 y= x° +4x* -1
2) y=3sinx + 4x° x*
3) y= 3 - 4cos x

X
4) y=3x"-8x"
5) y=x+4x"- xiz
6) y= X(X3+4X2- 1)
2. Pemnre ypaBuenue f'(x) = 0, eciu (x)= x —cos x

8) y=xsinx
9) y=(x2+4x-1)°

10) y = cos (2x + %)

4




Bapuant 2.

1. Haitgure mpou3BoHYI0 PYHKIIUH
1) y=2x3-4Jx
2) y=2sinx+3x°

3) y=§-7cosx
X
4) y=3x"-5x"
5) y=x4-6x+i2
X

6) y=x(x*-5x+1)
_ x*-bBx*+1
7) y = %

X
8) y=xcosx
9) y=(x"-5x+1)

10) y=sin (4x - %)

2. Penure ypasuenue f(x) =0, eciu F(x)=38x" —4x* ~12x*

Kpurepuu ouenkn

Ecnu mpaktuyeckas paboTa BBIIOJIHEHA B MOJHOM O0BbEME W MPABHIBHO
opopMiieHa, TO CTaBUTCS OlleHKa «5». Ecnm mpaktuueckas pabora BBINOJHEHA
6onee yem Ha 80-89%, craBuTcs ouenka «4». Eciam mpaktudeckas pabora
BbITIOJIHEHA Ooiiee yeM Ha 70-79 %, ctaButcs oreHka «3». B nmpoTuBHOM ciyyae
paboTa He 3aCUUTHIBACTCSI.



IIpakTnyeckas padora Ne2 «MccienoBanue PyHKIMH HA IKCTPEMYM)

Henu paoomoi:

- 3aKpenuTh M O00O0OIIMTH YMEHUS M HABBIKM HCCICNOBAaHUS (PYHKIHMA U
MOCTPOCHHUS IPa(hUKOB C TOMOIIHIO IPOU3BOAHOM.

Cnpasounstit mamepua:

Cxema npumeHneHus NPOU3BGOOHOU O1A HAXONHCOCHUA UHMEPBALOE

MOHOMOHHOCMU U IKCIMPEMYMOB

JTanbI

IMpumep
st yHKIEH y = 2x° - 3x° - 36x + 5

Haiitu oGacth onpeaeneHus
(YHKIIUU ¥ HHTEPBAJIbI, HA KOTOPBIX
(YHKLMS HETIPEPBIBHA.

O06:1. onpenenenus:R
OyHKIMS HEIIPEPHIBHA BO BCEH OO
OTIpEICIICHUS

Haiitu npoussoayto f'(X).

f'(x)=6x"-6X-36

Haiitn kpuTHYECKHE TOUKH, T.€.

f'(x)=0, 6x°-6x-36=0,

TOYKHU, B KOTOPBIX MPOU3BOAHAS X1=-2, Xo=3
(GbyHKIIMU paBHA HYIIO WIH HE
CYIIECTBYET.
B xax10M u3 HHTEPBAJIOB, HA KOTOphIE | 3Hax f' + - +
00J1acTh onpe/ereHus pa3ouBaeTcs —9 3 >
xapaxmep
KPUTUYECKUMH TOYKAMH, OIIPEICIIUTh \
o U3MEHEHUR / /
3HaK MIPOU3BOJAHOM U XapaKTep PyHryuu

M3MEeHEHUs! (PYHKIMH (C TOMOILBIO
JOCTATOYHBIX YCTOBUH MOHOTOHHOCTH).

OTHOCHUTENBHO KaXXI0W KPUTHYECKOU
TOYKHU ONPEACINUTD, SIBISETCS JIM OHA
TOYKOM MakKCUMyMa, MUHUMYyMa WJIU HE
SIBJISIETCSI TOYKOM SKCTPEMyMa.

X=-2 -mouka Maxcumyma (Xmax=-2)
X=3-mouka MuHUMyMa (Xmin=3)

3anucarh pe3yJbTaT UCCIEI0BaHUs
(GYHKIUU: TPOMEXYTKH MOHOTOHHOCTHU
U OKCTPEMYMBL.

f(x) Bospacraer npu x €(—o0; -2) u
pu x€ (3;0);

f(x) yosBaer npu X€ (-2; 3);
Xmax:'ziymax = f(-2) = 49;
Xmin=3aymin = f(3)= -76

HauOoabumee m HamMeHbliee 3HAYeHHs (YHKIUM, HENPEPbIBHOM Ha

oTpe3Ke

@DyHKIUSA, HEMpEepbIBHAs Ha OTPE3KE, JOCTUTAeT CBOETr0 HAMOOJIBIIErO U
HAaUMEHBIIEr0 3HAYEHUH Ha O3TOM OTpe3Ke JMOO B KPUTHUYECKUX TOUKAX,
OpUHAAJICKAIINX OTPE3KY, TMOO HA €ro KOHIaX.

Cxema HaxoxcoeHus HaudoIbuLe20 U HAUMEHbULE20 3HAYUEeHUT hyHKYuuU,




HenpepvleHoIl HA Ompe3Ke

JTanbl Ipumep
st GyHKIEH y = 2x°- 3x* — 36X + 5
Ha otpeske [0; 4]

Haiiti mpomsBogayof'(X). f'(X)=6x°-6x-36
Haiiti Ha naHHOM OTpe3ke f'(x) = Onpux =-2unpu x= 3.
KPUTUYECKUE TOYKHU, T.€. TOUKH, B Otpe3ky [0; 4] npuHAIIEKUT TOJIBKO

koTOpbIXf'(X) = 0 WK HE CYIIECTBYET. | OJIHA KPUTUYECKAas TOYKa: X = 3.
Boruncnuth 3HaueHus: GyHKIIUU B

f(0)=5
KPUTHYCCKUX TOYKAX U Ha KOHIAX (3)=-76
OTpe3Ka. (4)=-59
W3 BRIYMCIICHHBIX 3HAYEHUHN BHIOpATH maxp.4; f(x) = f(0) =5
HaWMEHBIIIEE U HauOOJIbIIee. ming.q; f(x) =f(3) =-76
Xo00 pabomoi:
Bapuasnr 1.

1. HaiitTu wuHTEpBaAbl MOHOTOHHOCTH M  3KCTPEMYMbl (YHKUIUU
f(x)=x*-3x* -9x—4

2. HaiiTu HauMmeHblliee M HauboJbllee 3HaueHUE (YHKIMM HAa YKAa3aHHOM
IIPOMEXKYTKE

f(x)=2x*—9x% -3 Ha orpeske [-1; 4].

3. UccneoBaTh GyHKIMIO Y = -X>+4X*-4X ¥ OCTPOUTD ee TpaduK.

Bapuanr 2.
1. Halitu wuHTEpBaJIBI MOHOTOHHOCTH W  JKCTPEMyMbI  (YHKIIUH

f(X)=3c3+7x2 —5X+2.

2. Haittu HaumeHbllee U HauOoOJbllIee 3HAUCHHE (PYHKIMU HA YKA3aHHOM
MIPOMEKYTKE

f(x)=2x®+3x* +2 Ha orpeske [-2; 1].
3. UccenoBath GyHKIHIO Y= X°+6X°+9X 1 MOCTPOHTH e rpaduk
Kpurepuu ouenku
Ecnu npaktuueckas paboTa BBINOJIHEHA B TIOJHOM 00bEeME U IPABUIIBHO
oopMIiIeHa, TO CTaBUTCA OLleHKa «5». Ecnu npakTuueckas paboTa BbINOIHEHA
6onee uem Ha 80-89%, craBuTcs oneHka «4». Ecnu npaktuyeckas pabora

BbITIOJTHEHA OoJiee ueM Ha 70-79 %, craBuTcs orieHka «3». B mpoTuBHOM citydae
paboTa He 3aCUUTHIBACTCSI.




IIpakTn4yeckas padora Ne3 « MHTEerpajbHbIC HCYUCTCHHU

Ienu pabomer:

- 0000LIUTh U CHUCTEMATU3UPOBATH 3HAHUS, MOJYYECHHBIC MPU H3YUYCHHUU
tembl «I[lepBooOpazHas. OnpenenéHHbId HHTETpa.

- paCHIMPUTH NPEACTABICHUS O MPAKTUUYECKOM 3HAUCHUU JaHHON TEMBI.

Cnpasounstii mamepua:

HeonpenenennbiM naTerpaioM GyHKIUU y = f(X) Ha3bIBaeTCS COBOKYITHOCTD
epBOOOPA3HBIX JIJIsI JAHHOU (DYHKITHH: I f(X)dx=F(Xx)+C,rne (F(X)+C) = f(x),
d(F(X)+C)= f(x)-dx.

PaccMoTpum Tabnuily HHTErpUpOBAHMS 3JIEMEHTAPHBIX (QyHKIMA. OHA MOMOXKET
Bam npounTerpupoBath J1t00y0 (PyHKIHIO.

n+1
1. Ix”dx= X _.c 2. I%=In|x|+c 3. Iexdx:ex+c
n+1 X
4. jaxdx= a ¢ 5. .[sinxdx=—cosx+C 6. .[cosxdx=sinx+c
Ina
dx dx dx )
7. =tgx+C 8. = —ctax +C 0. =arcsinx+C
-[coszx g Isinzx g I\/1—x2
dx
10. =arctgx+C
J‘1+x2 g

PaCCMOTpI/IM OCHOBHBIE CBOMCTBA HCOIIPCACICHHBIX HHTCTPAJIOB:

HOCTOHHHBIﬁ MHOXHUTCIIb MOKHO BBIHOCUTH 34 3HAK I/IHTeraJ'Ia
jm- f(x)dx:m-jf(x)dx, TJie m=const.

Heonpenenenuslili UHTETpa OT airedpanyeckoil CyMMbl (PYHKIUN paBeH
2. | anredpanyeckoi CymMMe UHTETpaioB OT 3TUX (DYHKLIMMA

j(f(x)+ g(x))dx :j f (x)dx+jg(x)dx

Onpenenenne: Eciu F(x) - nepBooOpasnas ¢pyukuuu f(X) , To pa3HOCTS

F(b) — F(e) na3biBaeTcs onpenenéHHbIM nHTerpaioM ot ¢pynkmuu f(x) Ha
b

I f(x)dx
oTpeske [a ;b] m obo3Hagaror 2
@ — HWOKHHAW TIpeJIe]l HHTETPUPOBAHHS
b — BepxHMIT TpeIesT MHTETPUPOBAHHUSI
f(X)- mogpraTErpaTbHAS QYHKITHS

[IpaBuiio BEIYUCIIEHUS ONIPEAEIEHHOTO HHTETpaa;
b

If(x) dx=F(x)|,” = F(b)- F(a)
a ®opmyna Hetotona — Jleitouuiia




Xo0 pabomoi:

Bapuanrt 1.
1. Jokaxwure, uro F(X) — mepBooOpasnas misg pyukuuu f(X) Ha ykazanHOM
HPOMEKYTKE, CCIIH:

a) FOO=2, =X X€ (—o0;+o0);
6) FO)=x2 -~  f(X)=-2x°, x€ (0;+);
B) F(X)=3Vx3 + V2, f(x)=%, X € (0; +0);

2. st pyrkuun f(X)=x? Haiiaure mepBoo6pasHyo,rpaduK KOTOPOil
pOXoauT uepe3 Touky M (-1;2)
3. Beruucnure uaTerpalt:

3. Beruucnure uHTerpaln

2) Of dx 6) | 4cos xdx

O'—;h‘ﬁ

2
B) j 2x°dx Bapwuanr 2.
)

1. lokaxkute, uto F(X) — mepBooOpasnas ais f(X) Ha ykazaHHOM

POMEKYTKE, eCITH:
7
a) FO==, f)=x", X € (—o0; +o0);
6) F(x)=2x"1 4+ /5, f(x)=-2x2, x€ (0; +x);
=34/ —1 =3 : -

B =3 = 09=g5. x€ (059

2. ns pynkiun f(X)=X" Hariaute nepBooOpa3Hyro,rpaduk KOTOpoid
POXOJUT MPOXOIUT Yepe3 Touky M (1;-1).

3. Brrunciure uHTErpa

T

2
) jd_>3< ) lsin 4xdx B)

3x%dx

8

Kpurepuu ouenku

Ecnu mpaktuueckas paboTa BBINOJIHEHA B IMOJHOM OOBbEME M MPaBUIBHO
opopMmiieHa, TO cTaBUTCS oleHKa «5». Ecnm mpaktuueckas paboTa BBINOJIHEHA
o6onee uem Ha 80-89%, craButcs ouenka «4». Ecnum mpaktudeckas padora
BbITIOJTHEHA Oosiee yem Ha 70-79 %, cTaBuUTCs orleHKa «3». B mpoTuBHOM ciydae
paboTa He 3aCUUTHIBACTCSI.



IIpakTnyeckas padoraNed «Onepannu HaJ MHOKECTBAMID)

Henu paoomoi:

—  HAy4YUTbCS  BBINOJHATH  OIEpAIMU  JIOTIOJIHEHUSA, IIepeceUCHus,
00bEeIMHEHUS, PA3HOCTU, CHMMETPUIECKON PA3HOCTH Ha/l MHOXKECTBAMU.

Cnpaeounwtit mamepua:

Onepanum HAI MHOKECTBAMU

1. Ilepeceyenuem MHOkeCcTB A U B Ha3pIiBaeTCs MHOKECTBO, COCTOSILEE
MX BCEX T€X U TOJBKO TE€X JIEMEHTOB, KOTOPhIE MIPUHAJJIEKAT MHOKecTBaM A u B
oIHOBpeMeHHO (00o3HauaeTcsi: ANB). Mcnonb3ys xapakTepuCcTUYeCKOe CBOMCTRBO,
JTaHHOE ONpPEICICHUE MOYKHO 3aIliCcaTh CJICIYIOMMUM 00pa3oM:

ANB= {x |xeAuxeB}={x | xeA A xeB}.

Fpa@nt{ecxaﬂ WIIIOCTpaluA IMCPCCCUYCHUA IBYX MHOXKCCTB IIPUBCACHA HA PHUC I.

A B

puc.l

2. O0beanHeHUEM JIBYX MHOKeCcTB A M B Ha3pIBaeTCs Takoe MHOXKECTBO,
KOTOPOE COCTOUT U3 BCEX TE€X AJIEMEHTOB, KOTOPbIE MPUHAJICKAT XOTS Obl OTHOMY
n3 MHOXecTB A uiau B (o6o3nauaercs: AUB). [laHHOe ompeneneHue MOXKHO
3aIKUCaTh C MMOMOIIBIO XapAKTEPUCTUYECKOTO CBOMCTRA:

A U B={x| xeA wm xeB}.

['paduyeckas wrocTpanus 00beAMHEHUS IByX MHOXKECTB MOKa3aHa Ha

puc. 2.

A %
o]
pucT—=
OrmeTuMm HCKOTOPBIC OYCBHUIHEIC CBOMCTBa orcpannumn O6T)€I[I/IH6HI/I$I ABYX

MHOKECTB:
AUA=A, Aud=A, AuU=U.

u

3ameuanue 1.

Ecmu Aj, A,,..., A — HECKOJIBKO MHOECTB, TO aHAJOTMYHO TOMY, KaK 3TO
JeJan0Ch I JBYX MHOKECTB, ONPEACIISIETCSl UX MEPECECUCHUE, T.€. COCTABIISIETCS
MHOECTBO, MPEACTABIISAIONIEE UX OOIIYIO YaCTh:

P= AN Aon...n A={X | xeV A, i=1.n},

10



3amMmeuyanue 2.

Ecau Ay, Ay,..., Ay — HECKOIBLKO MHOYKECTB, TO aHAJOIMYHO TOMY, KaK 3TO
NENanoch IS ABYX MHOXECTB, ONPEAEISIETCS MX OOBEIUHEHUE — COCTABISAETCS
MHOKECTBO, COCTOSILEE U3 DIIEMEHTOB, KOTOPhIE MPUHAMICKAT XOTS Obl OJHOMY
UX HUX:

C=A1UALU.. . UA={X | Xe A, XeA, Wi ... M xeAn}.

3ameuanmue 3.

Eciu B BbIpaXeHHUM €CTh 3HaKM U M M M HET CKOOOK, TO CHaudaja
BBITIOJIHSIETCSI OTIEpaIisl IepeceueHus, a OTOM — orepanus o0beInHEH s (aHAIOT
CJIO’KEHUIO ¥ YMHOKECHUIO B apU(PMETHKE).

3. PazHocThI0 ABYX MHOKecTB A U B Ha3pIBaeTcss MHOKECTBO, COCTOSIIIIEE
U3 BCEX T€X M TOJIbKO T€X AJIIEMEHTOB, KOTOPHIE MPUHAIICKAT MHOKECTBY A U HE
NpUHAIIEKAT MHOKECTBY B (0603Hauaercs: A | B). C momormibio
XapaKTepUCTHYECKOTO CBOMCTBA JaHHOE OINPEAEICHUE 3alHUILETCs CIEYIOIUM
obpazom:

A |B={x | xeA n x¢B}
A U

prc. 3
4. CuMMeTpHYeCKOH Pa3HOCTHIO JBYX MHOXeCTB A U B Ha3bIBaercsi
MHOKECTBO, OIpe/leJICHHOE XapaKTePUCTHYECKOM CBOHCTBOM:
AAB =(A\B)U(B\A)={x|(xe Arx¢#B)v(x¢ ArxeB)}
I'paduueckas wurOCTpalusi CUMMETPUUECKON Pa3HOCTH JIBYX MHOXECTB
MoKa3zaHa Ha puc. 4.

A B

puc. 4

5. Ilycth A — HEKOTOPOE MHOKECTBO, SIBJISIFOIIEECS YaCThI0 YHHBEPCATBLHOTO
(ocHoBHOro) ™Hoxecta U. JlomosiHeHMeM MHOKecTBa A Ha3bIBaeTCs
MHOJKECTBO, COCTOSINEE M3 BCEX TEX M TOJBKO TEX AJIEMEHTOB MX MHOXkecTBa U,
KOTOpHBIe He npuHaiexar A. Ero 0603Hauaror A.

DTO onpeeIeHNEe MOXKET OBITh 3aIIMCaHO B BUJIC:

A ={x| xgA}.

['paduyeckn nomonHEeHUE HU300pPaXKEHO COOTBETCTBEHHO, Ha KOTOPBIX
JIOTIOJTHEHUS! 3aIITPUXOBAHBI. 7

11



Xo0 pabomoi:
1. Botnonnume 3a0anue 6 cOOmeemcmeuu ¢ HOMepom 6apuanma:
1. OcyHIeCTBI/ITL OI€palnuy HaJl MHOXXECTBaMU: ANB  ANnB, ANB

Bapuant | MuoxectBo A | MuoxecTtBo B | MHoxectBO U

1 A={a,b,ce} B={ad,e f} |U={ab,c,def g}
2 A={136,7 |B={L356} |U={123456,78
3 A={a,c.eg} B={cd,e, f} |U={abcdef, g}
4 A={2,46,70 |B={1356} |U={1234,56778
5 A={ab,c,e} B={cd,e f} |U={abcdef g}
6 A={2,467} |B={357.8 |U={1234,5678]
7 A={a,b,c,e} B={a,d,e f} |U={ahbc,.def, g}
8 A={1457 | B={3578 |U={12345678

2. 3amansl MHOXKecTBa A, B, C, U.
Haiitn MuOXecTBa: ANB,(ANC)UB, AU(BNC),(AUB)N(AUC), ANB,

ANB,(AUB)UC,AU(BUC), A\C,(A\C)U(B\C).

Bapuant | MuoxectBo A | MuoxecTBo B | MuoxectBo C | Muoxectso U
A={c,d} ={b,c,d,} C={a,b,d} {a,b,c,d}
2 A={34} B={124} C={23} U ={1,234,5}
3 A={c,d} B={a,c,d,} C={ab,d} U ={a,b,c,d}
4 A={12) B={124} C={2,3 U={12,34,5)
5 A={c,d} B={a,c,d,} C={a,d} U ={a,b,c,d}
6 A={14) B={124] c={23 U=1{1234,5)
7 A={c,d} B={a,c,d,} C={ab,c} U ={a,b,c,d}
8 A={a,d} B={ab,d,} C={b,c} U ={a,b,c,d}

3. Penienue TUMIOBBIX TPUMEPOB:

OcylecTBUTh onepanuu Hajg MHOxecTBamu E ={2; 4; 6} u E,={6; 8; 10},
ecm U={2; 4; 6; 8; 10}.

EnE={},

EuE={},

ENE={}

E,\E, :{ }’

EAE,={},

E =U\E, ={}

E_z =U\E, :{ }
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Kpurepuu ouenku

Ecau mpaktruueckass paboTa BBINIOJIHEHA B MOJHOM OOBEME M IPaBUIILHO
odopmiieHa, TO CTaBUTCS OlleHKa «5». Eciau camocTositennbHas paboTa BBITIOIHEHA
oonee yem Ha 80-89%, craButcs oreHka «4». Eciu camocrtositenpHas pabora
BbITIOJTHEHA Oosiee yem Ha 70-79 %, ctaBuTcs oreHka «3». B mpoTuBHOM ciyuae
paboTa He 3aCUUTHIBACTCS.

IIpakTuyeckas padora Ned «KomOuHaTopuka

Henu pabomowi:

— oTpaboTaTh  HABBIKM  NPUMEHEHUS  ONPEACICHUN  DJIEMEHTOB
KOMOMHATOPUKHU, €€ OCHOBHBIX CBOMCTB U (hOpPMYJI MPU PEIICHUH YNPAKHEHUN U
3a/1a4 [0 TEOPUH BEPOSITHOCTH;

— CcO34aTh YCIOBHUS UIsl PA3BUTHSI KOMMYHUKATUBHO-TBOPYECKUX YMEHHUIA:
HE M1a0JOHHO MOJAXOAUTH K PEIICHUIO Pa3IMYHBIX 33]1a4;

— BOCIHUTAaHUE I[I03HABATEIbHONW CAMOCTOSATEIBHOCTU: PAa3BUTHUE YMEHHS
CaMOCTOSTENbHO KJIacCU(UIIUPOBATh, BHIMOJIHATH aHAIN3, OLICHUBATh PE3yJIbTaThI.

Cnpagounviit mamepuan:

1. Pa3menenusi.

MHuoxecTBO B Ha3pIBaeTcs MOAMHOKECTBOM MHOXKECTBA A, €CIIM KaKIbIi
anemeHT B npunagnexur A.3anuck: Bc A( mHOXkectBOo B sBisercs
MOJAMHOXKECTBOM MHOXecTBa A). CuUuTalOT TakkKe, 4TO IyCTOE MHOXECTBO
SIBJISIETCS TIOJMHOXECTBOM JIFO0Oro MHOXecTBa (O c A) U JII000€ MHOXKECTBO
SBJISIETCA TOAMHOXECTBOM  camoro ceb0s (AcA). Kaxmoe ymopsgodeHHOE
MOJAMHOXECTBO MHOXECTBa A Ha3bIBalOT pasMemieHneM. Ilyctb MHOXkecTBO A
COEPKUT N 31eMEHTOB. YacTO BO3HHMKAET BOIPOC: CKOJIBKO Pa3MEIICHH mo M
9JIEMEHTOB MOJXKHO COCTaBUTh M3 N(M<N) s1eMeHTOB MHOecTBa A? UTOOBI
OTBETUTH HA ATOT BOIPOC, TOKAKEM TEOPEMY: UHCIIO A pa3MEUIEHUN, COCTOSIINX

ni
U3 N 3JIEMEHTOB, B3ATHIX U3 M DJIEMEHTOB, paBHO A, = ﬁ(m <n). T.e. A"=n(n-
n—m)!

1)(n-2)...(n-m+1),

Ilpumepl. Yucno nepemMenieHnii u3 5 3JIEMEHTOB MO 3 paBHO

A3 =5e4e3=60.

IIpumep 2. CKOTBKUMH CITOCOOAMU MOKHO BBIOPATh YETHIPEX UETIOBEK HA
pa3JIMYHbIE JOJKHOCTU U3 ACBATH KAHIWJATOB HA 3TU JOJDKHOCTH?

Tak kak Kaxawlii BBHIOOp 4 4YENOBEK M3 9 WMEIOIMUXCS JOHKEH HMETh
ONPEICIICHHBIN MOPSAOK PACIPENCIICHHUS UX Ha JOJKHOCTH, TO Mbl UMEEM 3a/1ady

COCTaBJICHUS pa3MeIieHut u3 9 1o 4.

|
A = % =0e8e7e6=3024. OtBet:3024 criocobamu.
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2. IlepecTanoBKH.

YacTto mnpuxoaMTCcs paccMaTpUBaTh YIOPSAI0YCHHBIE MHOXECTBa , T.€.
MHOYECTBa B KOTOPBIX , KaXKJbIM 3JIEMEHT 3aHMMAET CBOE , BIIOJIHE OINPEICICHHOE
MECTO. YTOPSAJI0YUTh MHOYXECTBO-ITO 3HAYUThH MOCTABUTH KaKOW —JIM0O0 3JIEMEHT
MHO>ECTBa Ha TEPBOE MECTO, KaKOW JMOO JIpyrod 3JIeMEHT- Ha BTOPOE MECTO
U.T.J. YTIOPSIJAOUYCHHbIE MHOXXECTBA MPHHATO HHOTAA 3alMChIBATh B KPYIJIBIX
CKOOKax .

Yropsgounth MHOXKECTBO MOKHO pazMuHbIMH criocoOamu. Hampumep,
MHOJKECTBO COCTOSIIIHE U3 TPEX 3JIEMEHTOB 8,0 M C, MOKHO YITOPSIOYHTD IIECTHIO
cnocobamu(a,b,c,);(a,c,b);(b,a,c);(b,c,a);(c,a,b);(c,b,a).

Kaxnoe ynopsiioueHHOE€ MHOXECTBO KaKHX-JIMOO 3JIEMEHTOB Ha3bIBACTCS
nepecTtaHoBkoii. CKOJIbKO MOHO COCTaBUTh MEPECTAHOBOK U3 N 3JIEMEHTOB?

Ilpumep 1. Eciv MHOXECTBO COCTOMT W3 OJHOTO 3JIEMEHTa a;, TO €ro
MOHO, OUEBHIHO, YIIOPSIOYUTh STUHCTBEHHBIM CIIOCOOOM , a UMEHHO (a;). MTak,
U3 OJIHOTO 3JIEMEHTA MOKHO COCTaBUTH OJIHY MIEPECTAHOBKY.

IIpumep 2. [lycTh mMeEIOTCS JBa 2JIEMEHTA :aijd ap, SICHO, 4YTO M3 3THUX
3JIEMEHTOB MOKHO COCTaBUTBH TOJIbKO JIB€ MEPECTAHOBKHU: MOCTABUTH A, MEPEH a;
WM TIOCTaBHUTh a, Tocie a;:(ap,a;); (a;,ap). MTak, 4yncio mepecTaHOBOK U3 JBYX
AJIEMEHTOB PaBHO 1 2.

Ipumep 3. Ilycth MMeErOTCS TpHW dJEMEHTA: ap,a, M az.3amuIlIeM cHadaia
MEPECTAaHOBKU U3 JIBYX D3JIEMEHTOB ajd 4, U B KaXKIYIO U3 ATUX NEPECTAHOBOK
BIMIIIEM AJIEMEHT a3 BHAdalie Ha MEPBOE MECTO, MOTOM Ha BTOPOE MECTO H ,
HAKOHEII, Ha TpeThe -Mmocieaaue Mecto. [lomyun mecTh nmepecTaHoBOK: (,a3,az,a1);
(az,a3,a1); (ap,ai,a3);(as,az,az);(ar,as,az);(a,az,a3). Mrak, 4uciio mepecTaHOBOK W3
TPEX DJICMEHTOB PABHO le2e3 =56

IIpumep 4.ITycTb uUMEIOTCA YETHIpE DJIEMEHTA: aj,ap,d3,d4.3aIUILIEM BCE
TICPECTAHOBKHU U3 TPEX DIIEMEHTOB a1,a, U a3(MX YHCIIO paBHOle 2e3=6)

1 B KOXAYIO U3 3TUX MEPECTAHOBOK BITUILIEM 3JIEMEHT a4 B Ha4Yaje Ha MEpPBOE
MECTO, IIOTOM Ha BTOPOE, 3aT€M Ha TPEThE W, HAKOHEII, Ha YETBEPTOE- MOCIICIHUE
MecTo). [Tosyuaem 24 nepecTaHOBKHU:

(a4,a3,32,1);(a2,24,a3,a1);(a2,83,24,21);(a3,82,a1,84);( a4,d2,33,21);(22,24,33,21);
(a2,3,24,21);(a2,23,a1,84);. . .5(24,31,32,33);(21,24,82,33);(1,82,84,83);(21,82,23,4).

Ntak, ynciio nepecTaHOBOK U3 YETHIPEX JIEMEHTOB PABHOle 2034 =24,

Tenepp MOXHO CHOPMYJIMPOBATH TEOPEMY : YHUCIO MEPECTAaHOBOK U3 N
AJIEMEHTOB PAaBHO IMPOU3BEACHUIO N TMEPBBIX HATypaJbHBIX YHCed, T.e. P,=
le2e3e4e5. . .n(rae Py-uncno mepecraHoBok u3 N asnemeHToB). IIpousBenenue N
NEpPBBIX HATypaJbHBIX uKcell 0003HaualT N! (4uTaercs <«OH (akTopuamy),

HarpuMep:
11=1:21=1e2:31=1e2e3:41=1e2e 30 4.
3. Coueraunus.

[TycTh nMeeTcss MHOXKECTBO A= {a,,a,a,...,a, }, COCTOSIINE U3 N 3JIeMEHTOB. U3

9TOT0 MHOKECTBA MOKHO COCTaBUTh MOJIMHOKECTBO, COCTOSIIME U3 M DJIEMEHTOB
(m<n). Kaxxaoe moaAMHOKECTBO COCTOSIIHME W3 M 3JIEMEHTOB, COACPIKAIIUXCS B
MHOYKECTBE A M3 N DJIEMEHTOB, Ha3bIBA€TCI COUYETAaHMEM K3 N 3JIEMEHTOB IO M .

14



Yucno Bcex Takux coueTaHuit o0o3Havaercs yepe3 C,. CKOJIbKO BCEX COUYETaHUil

IO M 2JIE€MEHTOB MOKHO 06p3.30BaTI> M3 JTAaHHBIX N 3JIEMEHTORB? I[J'ISI OTBCTa Ha 3TOT

m 9
BOIIPOC JOKAKEM TCOPEMY: YHCIIO Cn COYCTAaHMU U3 N DJIEMCHTOB IO M paBHO

m__
" mi(m-n)!

m
;":fiﬂmuC?
ml

n!

Cmi(n-m)!

IIpumep 1. Beruuciute C;. llpumenss Gopmyny coderanuii, umeem C; =

8l le2e3e4e5e

6.7.81—56.

351 lele3ele?

e3e4e5 B

IIpumep 2. Ha miockoctu pacnonokeHo S5 Toudek. CKOJBKO OTpPE3KOB,
KOHIIAMH KOTOPBIX SIBJISIFOTCSI 3TH TOYKH, ONPEACIISAIOTCS STUMHU TOYKaAMU?
Pemenue. Kax/ple 1B€ TOUKUA ONPEACISIIOT OJIUH OTPE30K, Y KOTOPOTO OHU
SIBJIAIOTCSI KOHIIaMu .IIpu 3TOM HE UTpaeT poju , B KAKOM HOPSIAKE B3SIThI JAHHBIC
TOYKM. II0ATOMY dYHCIIO OTPE3KOB PABHO YHCIY BCEBO3MOXKHBIX Iap TOYEK,
KOTOPBIE MOKHO CO37aTh U3 5 JaHHBIX ToueK. TakuMm oOpa3oM, pelieHus 3ajaadu
CBOJUTCS K HAXOXKICHUIO YKCJIa COUETAaHNM U3 5 JI€MEHTOB 10 2:
C§:_§_:102030405:10
231 le2ele?e3

Xo00 pabomoi:
1 BapuaHT | 2 BapHaHT \ 3 BapHaHT \ 4 BapuaHT \ S BapuaHT
1. Bpluucaurp:
A5 + 43 AS+A2 Ai+A2 A3 + 45 As + 45
Pe Py Py Pq Pg
& 1y Co1 C2 Cis
2. Pemure 3a1aum:
CxonbkumMu Cxonbkumu N3 otpsana Ckonbko Cxonbko
crocobamu cnocobamu Tpoe | congat B 50 Pa3IUYHBIX Pa3IMYHBIX
MOYHO MaJbYUKOB - YEJO0BEK, AKKOPJIOB MOJKHO | IEPECTAHOB
paccauTh ITets, Anmas, Ha3HAYaroT B B35ITh HA JIECSATH OK MOYHO
YEThIPE Kyar - moryr Kapayn 4 BBIOPAHHBIX COCTaBUTH
YeJIOBEKA B BCTaTh B OJIMH YeJoBeKa. KJIABHIIIAX pOsiyisi, | U3 OYyKB
OJWH psia? pan? CKOJMbKUMU €CJIN KOKIbIN cJioBa
Croco0aMu 3TO | aKKOPJ MOXKET CKOPTEXK»?
MOXHO C/IeJIaTh? | COAEPKaTh A0 TPeX
3BYKOB?
Ha cranmmu 7 B knacce CKOJILKUMHU CKOJIBKUMH Ha
YKEJIe3HOIOPOXKH | u3y4darot 10 criocobamu criocob6amMu MOXKHO | TJIOCKOCTH
BIX MTyTEH. pEAMETOB. MOTYT OBITh COCTaBUTH JTaHbI
CkonbKUMU CkonbKkuMu MPUCYXKJCHBI 1- | TPEeXIIBETHBIN (uiar | TOUKH A,
criocobamu criocobamu s, 2-51, 3-o (Tpm B, C, D.
MOYHO MOYKHO MPEMUU TPEM ropu3oHTanbHbie | CKOJIBKO
PACIIOJIOKUTh Ha | COCTABUTH JIULaM, €Cli MOJIOCHI PaBHOM BEKTOPOB
ATUX MYTSIX pacrucaHue Ha | YHUCIIO IIUPUHBI), €CIIU MOXHO
npuObIBIINE 3 OJIVH JICHb, COPEBHYIOINXC | UIMEETCS MaTeprasl | 00pa3oBaTh
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noe3aa’? 4yTOOBI B HEM st paBHo 10? MISTH Pa3JIMYHBIX , COCTINHSISA
ObLITO 4 pa3HBIX I[BETOB? 3THU TOUKU?
npeameTa’?
CkoJpKo Ha mmiockoctu CKOJIbKUMH CKoJIbKO CKoJIpKO
OTPE3KOB JIaHbl TOYKH A, | crmocobamu Pa3IMYHBIX TPEyroJibH
MOKHO B, C, D. MOHO MEPECTAHOBOK HKOB
IIOJIYYHTh, CKoJIbKO paccaguTs 12 MOYHO COCTaBUTH | MOXHO
COCTUHSIA OTPE3KOB YeJIOBEK 3a u3 OyKB CJIOBa MOCTPOUTH
nonapHo 9 MOKHO KPYIJIbIM «TPEYTOJIbHUK»? , COCJTUHSIA
TOYEK? MOJTYYHUTh, cToyioM? MOMApPHO
COCIUHSSI CceMb
MIOIAPHO ATH TOYEK,
TOYKHU? JTt00BIe TPU
13 KOTOPBIX
HE JIeXaT
Ha OJIHOU
npsiMon?
3. IlpoBepuTh BHIYHCIEHUEM 3.Pemunte ypaBHEeHUe:!
paBeHCTBA:
C3 + C5 = Cy Co + CSo A% = 18A%_, A = 1242 (n +2)!
=C}, n!
=72

Kpurepuu oueHnku

Ecnu mpaktuueckas paboTa BBIMOJIHEHA B MOJHOM OOBEME M MPaBUIBHO

oopMiieHa, TO cTaBUTCS OLEHKa «5». Eciam camocrositenbHas paboTa BBIIIOJIHEHA

6onee yem Ha 80-89%, craButcs orenka «4». Ecnu camoctositensHas pabota

BbINIOJTHEHA Oosiee yeMm Ha 70-79 %, ctaBUTCS oleHKa «3». B mpoTuBHOM ciydae

paboTa He 3aCUUTHIBACTCSI.
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IIpakTuyeckas padora Ne6 «JaeMeHTHI TEOPUH BEPOSITHOCTH»

Henu paoomoi:

- YIIIyOUTh 3HAHUS 110 KJIACCUYECKOMY OIPEICIICHUIO BEPOSATHOCTH;

- HAYYUTHCS BBIYHCIISATH BEPOSATHOCTH COOBITH, HCIIOIB3YS KIACCUIECKOE
OTIpe/ieNIeHUE BEPOSTHOCTH;

- HAYYUTHCS BBIYHCIISATh BEPOATHOCTH C HCTIOIB30BAHUEM (POPMYIT
KOMOMHATOPHUKH.

Cnpaeounwlit mamepuan:

1. Kitaccudeckoe onpeesieHue BEpOSITHOCTH COOBITHS:
P(A)=m/n, roe

M- 4KCIIO OJIAroNPUATCTBYIOIIUX COOBITHIO UCXOIOB,
N- 00111€€ YHUCIIO PABHOBO3MOKHBIX UCXOJIOB.

2. OTHOCHTEIBLHAS YaCTOTa COOBITHUS

W(A)=m/n, rae

M- YKCII0 TTOSIBJICHUI COOBITHIA,

N- o01Iee YUCI0 UCIIBITAaHUM.

3. [lepectanoBka: Pp,=n!, roe n!=1*2*3*_ . . *n
P, _ nl!

. m_
4. Pa3zmerienne: A, P ()

m_Ant_ n!
5. Coueranue: C, =—=———
P, m!(n-m)!

Xo0 pabomoi:
Bapuanrt 1.

145!
1. Beruncnuts: a) 3'; 6) 71-51; B Ly

2. B cpegnem u3 1000 camoBhIX HACOCOB, MOCTYNUBIIMX B MPOJAXKY,
noarekatoT. Haiinure BeposITHOCTH TOTO, YTO OJIMH CIIY4ailHO BBIOpAHHBIN IS
KOHTPOJISI HACOC HE

3 Ckompkumu crnocobamMu MOXKHO pacCTaBlIATh Ha OJHOW TOJKE &
Pa3JIMYHbIX KHUT?

4. CKOIbKO BapUAHTOB paclpelesieHus TpeX IMYyTEBOK B CaHATOPUU
pa3IUYHOTO MPOUIIS MOKHO COCTABUTH IS MIATH MPETEHACHTOBR?

5. B Opurage u3 25 4enoBeK HY)XHO BBIICTUTH YETHIpEX A pabOThl Ha
onpenesieHHOM ydacTke. CKOJIBKUMH CTIOCOOaMH 3TO MOXHO C/EJIaTh?

6. B maptuu u3 18 aeraneit naxonstcs 4 OpakoBanHbIX. Hayran BeiOupatot 5
neraned. Haltu BEpOATHOCTH TOrO, YTO M3 ATUX S5 JETaled JBE OKaXKYTCSA
OpakOBaHHBIMH.

7. IlpubGop cocToUT H3 JABYX DJIEMEHTOB, pPaOOTAIOIIMX HE3aBUCHUMO.
BeposTtHOoCTh BBIXOZA M3 CTpOsI mepBoro sieMmeHTa paBHa 0,2; BEpOSATHOCTH
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BBIXOJIa M3 CTPOsi BTOpOro 3ieMmenta pasHa 0,3. Haiitu BeposiTHOCTh TOTO, UTO: a)
00a 351eMeHTa BBIMAYT U3 CTPosI; 0) 00a 3jieMeHTa Oy 1yT paboTath.

Bapuanr 2.
1. Berunciure: a) 6!; 6) 345!; B)

7121
!

2. ®abpuka BeiMyckaeT cyMku. B cpegHem Ha 100 KaueCTBEHHBIX CYMOK
MPUXOJUTCST BOCEMb CYMOK CO CKPBITBIMU nedextamu. Haiinure BeposITHOCTH
TOr0, YTO KYIUJICHHAs] CyMKa OKa)XeTCs KauyeCTBEHHOW. Pe3ynbTar okpyriure A0
COTBIX.

3. B copeBHOBaHUSAX y4acTBOBAJIO YeThIpe KOMaH bl. CKOJIBKO BapUAHTOB
pacnpenesieHus MeCT MEXKy HUMH BO3MOKHO?

4. Ha ¢akynpreTe n3yudaerca 16 npenmeroB. Ha moHenenbHUK HYKHO B
pacnucanue noctaBuTh 3 npeameTa. CKOIBKUMH CIOCOOAMH MOXKHO 3TO C/IeNaTh?

5. U3 15 06bexToB HY)HO 0TOOpaTh 10 00beKTOB. CKOJBKUMU CIIOCOOaMU
9TO MOKHO CAEIaTh?

6. CKOJIbKUMH CIIOCOOaMU MOYKHO COCTaBUTH J1030p U3 TPEX COJIJIAT U
oaHoro oduiepa, ecinu umeercst 80 conpar u 3 oduiepa?

7. B ypue mapsl pazHoro mgera: 20 6enoro, 15 yepHoro, 5 cunero. Haittu
BEpPOSTHOCTHh TOTO, YTO W3 YPHBI Hayraj M3BIICUCHHBIN IIap OKaKETCS HE Oeoro
WJIM CUHETO IBETA.

Kputepumn oneHku

Ecnu mpaktruueckas paboTa BBINOJTHEHA B TMOJHOM O0OBbEME M TPABUIBHO
opopMieHa, TO CTaBUTCS OIleHKa «5». Ecnm mpaktuueckas paboTa BBIMOJTHEHA
6onee uem Ha 80-89%, craBuTcs oineHka «4». Ecim mpakthueckas pabora
BbITIOJTHEHA Oostee yem Ha 70-79 %, ctaBuTCcs oreHKa «3». B mpoTuBHOM ciydae
paboTa HE 3aCUNUTHIBACTCSI.

IIpakTuyeckas padora Ne/ « BblunciieHne YMCI0BbIX XapPaAKTEPUCTHK
BbIOOPKH»
Henu pabomor:
— HAY4YUTh HAXOAWTh BHIOOPOYHOE CpeaHEEe, BBIOOPOUHYIO IJUCHEPCHIO,
HECMEUIEHHYIO BEIOOPOYHYIO AUCHEPCUIO PACTIPEIEIICHHUS.

Cnpagounwiit mamepuan:

1. BwibopouHoe cpennee:
X=(X1+Xot...tX,)/N

2. BbibopouHas nucnepcus:
Do=x"-[x]

3. HecwMmermennas BBIOOpOUYHAS TUCTIEPCHS:
n

D:—Do

n-1
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Xo0 pabomoi:

1./1ns Be1OOpKH 4,5,3,2,1,0,7,7,3 HaliTH BRIOOPOUYHOE CpeJiHEE, BELIOOPOUHYIO
JUCIIEPCHIO, HECMEILIEHHYIO BEIOOPOYHYIO JUCIIEPCHIO.

2.J1ns Be1OOPKM 3, 8, -1, 3,0,5,3,-1. 3,5

Haiitn BBIOOpOYHOE cpemHee X, Do,HeCMEIIEHHYI0O BBIOOPOYHYIO
nuctiepecuto D.

3. Jly1st BBIOOPKH 3aJaHHOUW CTATUCTUUYECKHUM PSIOM
X 10 40 80

n 5 3 2

Haiitu Be1GOpouHyto quctiepcuto Dy.

4. J1ns1t BBIOOPKH 33JJaHHOM BRIOOPOYHBIM pacIipeieIuTeIeM
X -20 0 15 20

w 1/5 1/2 9/50 3/25

Haiitu Be1GOpOUHyto quctepcuto Dy.

5. Anst BeiOopku o0bema N =100 BerunciaeHa BEIOOpOYHAs AUCTIEPCUS
Dy=12,87

Haiit HecMelieHHYy10 BEIOOpOUHYIO aucnepcuio D.

6. Halitu HecMeleHHy 10 BEHIOOPOUHYIO TUCTIEPCHIO ISl BRBIOOPKH 33 JaHHOM
CTaTUCTUYECKUM PSIAOM.

X1 5 79

n6 12 11

7. UeTplpe U3MEpEHNs IJIMHBI CTEPKHS JAJIH CIIEIYIOIINE

PE3YIBTaTHI:

18,19,21,22m

Haiitu: 1) BEIOOPOUYHYIO CPEIHION0, 2) BEIOOPOYHYIO AUCIIEPCHIO, 3)
HECMEILIEHHYIO BBIOOPOUHYIO AUCIIEPCHIO.

8. HaiiTu BEIOOpOUHOE CpeiHee, BBIOOPOUHYIO AUCTIEPCUIO, CPETHES
KBaJPaTUYHOE OTKIIOHEHUE, HECMEIICHHYIO BRIOOPOYHYIO TUCTIEPCHUIO, TS
BBIOOPKH C JAHHBIM CTATHCTUYECKUM PACIIPEICIICHUEM:

Ml 3) 7 9
16 12 1 1
~25 0 3) 25
7”20 25 50 5

9. B utore msaTu u3MepeHui JUIMHBI CTEP>KHS OBLITN TOJIYYEHBI CJICTYIOIINE
pesyabTathl: 92, 94, 103,105,106MM
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Haiiru:

a) BBIOOPOYHYIO CPETHION JIUHY CTEPHKHS;

0) BBIOOPOUHYIO TUCTIEPCHUIO OITUOOK MIPUOOPA;

B) CpellHEe KBaJPaTUUECKOE OTKIOHEHHE.

10./lans! pe3yabTaThl H3MEpeHus pocTa (B cM) rpymmsl u3 100

YUAITIXCA.

Pocr:

[154; 158], (158; 162), (162; 166), (166; 170], (170; 174], (174, 178],

(178; 182],

COOTBETCTBYIOIIEE unciio yuamuxcs: 10; 14; 26; 28; 12; §; 2.

Haiiti BBIOOPOUYHYIO CPEAHION0, BHIOOPOYHYIO TUCIIEPCUIO U CPETHEE
KBaJPaTUYHOE OTKIOHCHHE.

Kputepumn oneHku

Ecnu mpaktruueckas paboTa BBINOJIHEHA B IMOJHOM O0OBbEME U TPABUIBHO
opopMiieHa, TO CTaBUTCS OlleHKa «5». Ecnm mpaktuueckas paboTa BBINOJTHEHA
6onee uem Ha 80-89%, craBuTcs oineHka «4». Ecim mpakthueckas pabora
BbITIOJIHEHA Ooiiee yeM Ha 70-79 %, ctaBuTca oneHka «3». B mpoTtuBHOM citydae
paboTa HE 3aCUUTHIBACTCSI.

IpakTnuyeckas padora Ne§ «HuciieHHbIE METOABI MATEMATHYECKOM
MOATrO0TOBKH (papManeBTOB»

Henu pabomoi:

— o0ecreyuTh TOBBIIIEHWE YPOBHA MAaTeMAaTHYECKOW KOMIIETEHTHOCTHU
CTYJIEHTOB-(hapMalleBTOB, OCO3HAHWE IIEHHOCTH MAaTEeMaTUKu JJig Oy;ayiien
Mpo)eCCUOHATTEHON  JACATENBHOCTH, pPa3BUTHE TNPO(HECCHOHATBLHO 3HAYMMBIX
Ka4eCTB U MPUEMOB YMCTBEHHOM JIEITEITLHOCTH.

Cnpasounwiit mamepua:

ITPOLEHT — »T0 coTas 4acTh 4yucIa.

1% - 0,01; 26% - 0,26; 100% - 1; 150% - 1,5

Ymobvl Hauimu npoyeHmuoe 8vlpaxceHue OAHHO2O0 HUCIA, HYICHO
YMHOMCUMb 3mo yucno Ha 100 (unu, ymo o0Ho u mo dice, nepenecmu 3aNAMyI0 Ha
06a 3HaKa eénpaso)

IMPUMEP: 2 — 200%; 0,567 —56,7%; 1,345 — 134,5%

Ymobvl  Haumu YUCIO NO €20 NPOYEHMHOMY BbIPANCEHUIO, HYIHCHO
pasoenums npoyeHmuoe svipadxcenue smozo uuciaa Ha 100 (uiu, umo oOHo u mo
Jrce, nepeHecmu 3ansmyro Ha 08a 3HAKA 6/1€60)

IMPUMEP: 13,5% - 0,135; 2,3% - 0,023; 145%- 1,45.

3aoauu na npoyenmul MONCHO peuiams C1EOYIOUWUMU CROCODAMU:

® C OTOpPOI Ha OMpeIeTICHUE OHOTO MPOIICHTA;

® C Omopo¥ Ha moHATHE NpoOu u GHOPMYS HAXOKACHHS APOOU OT YHCIA U
qucia 1o Ipoou;
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® C OMOpPOU HA MOHSATHE MPOIOPIUS U €€ CBOWCTBA, U MIPUMEHS (HOPMYITBI
HaXOXKJICHUS YJICHOB IIPOTIOPIIUH.

Ocnoenvle mamemamuuecKkue 3a0a4u Ha NPOYEHMbl.

Tpu ocHo8HbIX 6UOA 3a0a4 HA NPOYEHMBL.

1. HaiiTn yka3aHHBIA NPOLEHT JAHHOI0 YHCJIA.

Ymobbl Hauimu_HecKoIbKO NPOUCHMO8 Om._Yucid, 00CMAmo4yHo SmMo _YUCIO
pazderums _Ha 100 u ymuooxcums Ha uucno npoyeumos. WA nepesecmu
NpPOUEHNbL 8 OPOOL U YMHONCUMb OAHHOE YUCTIO HA NOJIYYEHHYIO OpOOb.

ITPUMEP: B otneneHnu 3a CyTKM B cpeqHeM pacxopyercs 0,5Kr XJIOpHOM
u3BecTH. Bo BpeMst renepansHOM YOOpKHU MOMelIeHuil 06110 n3pacxoaoBano 153%
CPEIHECYTOYHOTO KOJIMYECTBA XJIOPHOW M3BeCTU. CKOJNBKO KI' XJIOPHOW HM3BECTHU
U3PACX0J0BAIN BO BpeMs reHepaabHON yOOpKu?

PEIIIEHUE:

1 crioco0:

1) 0,5:100 =0,005

2) 0,005 - 153% =0,765 kr

2 c1ocoo:

1) 153%-1,53

2) 1,53-0,5=0,765 kr

2. HaiiT 4K CJI0 110 TAHHOM BeJIMYUHE YKA3AHHOIO ero NMpPoLeHTa.

Ymobbl _Haumu_4ucio no_OaHHbIM_e20 NPOUCHMA, HYHCHO OAHHOE YUCIO
pazoenums Ha 0aHHOe YUucio npouermos u ymuoxcums wa 100. VI _npoyenmeot
8bIPA3UMb 8 8U0e OPOoOU U OAHHOE YUCTIO PA30EIUNb HA NOJIVYEHHYIO OpoDb.

ITPUMEP: Bec xynopHOW u3BecTH B pactBope cocrtasisier 10%. Ckonbko
noTpedyeTcst BOMIbI, €CJi HeoOxoaumo pa3BecTH 0,2 KT XJIOPHOM u3BeCTH?

PEIIIEHUE:

1 crioco0:

1) 0,2:10=0,02

2) 0,02 - 100 =2 nutpa

2 c1ocoo:

1) 10%-0,1

2) 0,2:0,1 =2 aurpa.

3.HaxoxkaeHue BbIpaKeHHsl OTHOT0 YUCJIA B POIEHTAX JAPYroro.

Ymobvl _naumu__npoyenmuoe _OmHoOueHue _08YX _Yucel, Haoo _HAaumu
omHouleHue 3mux yucen u pesyiomam ymuoxcums Ha 100.

IIPUMEP: npu HOpMe pacxoma xjopHod wu3Bectu S00r B CyTKH, B
pe3ysibTare reHepalibHOW YyOOpKM H3pacxoioBaiu Ha 265r Oomnbiie. Ha ckomnbko
IIPOIICHTOB OT €KETHEBHON HOPMBI U3PACXO0BAIN XJIOPHOM U3BECTH OOJIbIIIE?

PEIIIEHUE:

1) 265:500=0,53

2) 0,53 -100=153%
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Pewenue 3a0au npogheccuonanbHoli HANPAGIEHHOCMU.

1. Bec uemvipexmecsaunoco niooa - 1202, a eéec cemumeciauHoco niooa —
17/00z2. Ckonvko npoyenmos e6ec uemvlpexmecsiuHo20 N100d COCMAsisen om
CeMUMeCAYH020?

Pemenwne: 120 : 1100 - 100 =10,9%

2. Bviuucnums maccy cepoya Ho8opodcoeHn020 pebenka, eciu e2o 8ec 3 Ke
400 e, a macca cepoya cocmasnsem (),66% om maccol pebenka.

Pemenne: 3400 : 100 - 0,66 = 22,44 (1)

3. Paccuumamu konuuecmeo cyxoeo eeuyecmea 8.

a) 250mm 0,1% pacTtBopa

0) 500mu1 40% pactBOpa

B) 1 mu 3,6% pactBopa

Pemenue:

a) 250 :100 - 0,1 =0,25 (1)

6) 500 : 100 - 40 =200 ()

B) 1:100 - 3,6=0,036 (1)

4. Cronvbko HooKkauna cooeporcumces 6 amnyie 10 mn 0,5% pacmeopa?

Pemienue:

10:100 - 0,5=0,05 (1)

Xo00 pabomoi:

Pemnts 3a1a9y:

1. Ilocne  yBenuueHus 3apriarsl (apmaleBTa 3a HENPEpPBIBHBIN CTax
pabotsl Ha 20%, ee 3apmiara coctraBuia 30000 py6. KakoBa mepBoHauajgbHast
3apniara’?

2.3a BpemHbIE YCIOBHUS TpyAa MEIUIMHCKOW CECTpe B PEHTCHKaOWHETE
noyaraercs 15% mnam6aBka. OcHoBHOM okmax 25000py6. Kakoma 3apruiara ¢
Haa0aBKOW?

3.Uemy paBHa KOHIIEHTpalus MacissHOro pactBopa, B 300r koToporo
conepxutcsa 30r BemecTna?

4. CKOJIbKO HY)KHO B3SITh CYXOTO BEIIECTBA, YTOOBI MpUroTOBUTH 2000M
0,9% pactBopa HaTpus xjaopunaa?

5. Ilpu cymike cmopoauna tepsieT 80% cBoero Beca. CKOJNBKO HYXHO B3SITh
CBEXEH CMOPOJIUHBI, YTOOBI OJYUYUTh S5 KI' CYIIEHON CMOPOJIUHBI?

6. 13 40 xr cBexel YepHUKH nody4yaeTcs 8§ Kr cynieHo. CKOJBKO KI' CBEXEH
YEPHUKHU HYKHO B3SITh, YTO ObI MOTYYUIOCH 5 KI' CYIIEHOM?

7. PactBopuMocTb xnopuaa Hatpus ripu 20°C cocrasnsier 36r conu Ha 100r
BOZbI. CKOJIBKO TPaMMOB COJIM TIPHU TEX K€ YCIOBUAX pacTBOpUTCs B 340r?

8. Hopma otmnycka maxukapnuHa (CpeicTBO, BO3IEHCTBYIOIIEE HA HEPBHYIO
cuctemy) 1,2 nexapctBeHHOro BemiecTBa. CKOIBKO TaOJIETOK MOXKHO TPOIUCATH
00JIbHOMY, €CJIM B OJIHOM TabneTke coaepxkurcs 0,1 nexkapcTBEHHOTO BeulecTBa?

Kpurepuu ouenku

Ecnu mpaktuyeckass paboTa BBIIIOJHEHA B TOJHOM OObEeME M MPABHIBHO
odopmiieHa, To cTaBUTCS oleHKa «5». Ecnu mpakrtuueckas pabora BBINOIHEHA

22




6onee wem Ha 80-89%, craBuTcs omenka «4». Ecim mpaktudeckas pabota
BhIMOTHEHA Oonee ueM Ha 70-79 %, craButcs omeHka «3». B mpoTuBHOM ciydae
paboTa He 3aCYMTHIBACTCS.

IIpakTueckasi padora Ne9 «UucjieHHbIE METOABI MATEMATHYECKOM
NMOAT0TOBKM (papMaleBTOB)
Henu paoomowi:
— Hay4YUTh pPelIaTh 33/1a4d Ha CMECU U KOHIICHTPAIIUIO BEIIECTBA, a TAKXKE
3a/1a4M Ha MPOLICHTHI.

Cnpasounstit mamepua:

Bombmioi nHTEpeC y CTYyICHTOB BBI3BIBAIOT 33]]a4M HA CMECH H
KOHIIEHTpaIuio. B mporiecce perenns Takux 3aiad 1enecoo0pa3Ho AeicTBOBATh
0 CIEAYIOIIEH cXeMe:

a) H3yuaem ycrosue 3adauu:

Haxonum Hen3BeCTHbIC BETUYHHBI, OTHOCUTEIFHO KOTOPHIX COCTABISETCA
npornopius. Takum o0pa3om co3iaeTcs MaTeMaTH4ecKasi MOJIeNb CUTYalluH,
OMKCaHHAas B yCIIOBUU 3a/1a4H.

b) IHouck nnana pewenusn:

Hcnonb3ys yclioBUe 3a/1a4u, OMpeiesisieM BCe B3aUMOCBSI3U MEXKITY
JTAaHHBIMY BEJIMYNHAMMU.

C) Ocywecmensem pewtenue 3a0a4u ¢ HOMOUILIO CXEMBbL:

BemectBo a umeer maccy X U KOHIeHTpanuio a%

BemectBo b umeer maccy ¥ u koHieHTpauio b %

BemecTBo nonyuaemoe C UMeeT Maccy X+y W KOHUEHTpauuwo ¢%

Cocmasum cxemy:
x _ 6%—c%

y  c%—a%

Hanee, BcTaBIisisl JaHHBIE, BEIYUCIISIEM HEU3BECTHBIE 3HAYEHUSI.

Paccmorpum 3amauy:

CKOJIbKO MUJUTHJIUTPOB  BOJIBI HYKHO B3SITh, YTO OBI MOJTYYUTh 9%0-blii
pactBop ykcyca u3 200 mu 70%-ro pactBopa ykcyca?

PEIIIEHUE:
O0603HaUMM Kak:
BEIIECTBO A x = 200Mm1 70%-r0 pacTBOpa
Beniectso B y MJI BOJIbI Y BO/JIbI KOHIIEHTPAIIMA 0 %
BemecTBo C zwmi ykcyca 9% -To pacTtBopa.
ITo cxeme numeem:
X 70 -9
Z=9%
Y 9-0
200 _ @-9
y 9-70
200:63 =9y
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v =222 21400

OtseT: 1400 M1 BOJIBI.

Xo0 pabomoi:

Pemnts 3a1ayy:

1. Cxonbko HyxHO B3sTh 10% pacTBOpa OCBETICHHOW XJIOPHOW M3BECTH U
BOJIBI (B JIUTpax) s npurotoBienus 10m 5%pacteopa?

2. Cxonbko HYXHO B3sTh 10% pacTBOpa OCBETIICHHOW XJIOPHOW HM3BECTH U
BOJIBI (B JIUTpax) AJisg MpUroToBIeHuUs 61 5%pacTBopa?

3. [loTpeOHOCTh MONMMKIMHUKY B CIIEHUATUCTaX — 25 YeloBeK, a padoTaer
Bcero 22 yenoBeka. CKOJIBKO 3TO MPOIIEHTOB?

4. O0beM KpOBU y B3pOCIOro 4YejgoBeKa cocTaBisieT S5 mautpos. [lpu
riyookoM mope3e OoH moTepsieT 8% oT obmiero odbema. Haiitu xakoBa morteps
KpoBHU?

5. HaliTn Maccy KOCTHOM CHCTEMBI YeJlOBeKa BECOM 95KTI, €ClIM HM3BECTHO,
YTO KOCTHAsl CUCTEMA COCTaBISAET 55% OT Macchl Tena.

6. CxoipKo TpaMMOB (hypaliiiiHa HAXOAUTCS B:

a) 200 mi 0,02% pactBopa;

6) 500mn 0,02% pactBOpa.

7. EMKOCTb MOYEBOT0O My3bIps 3- MecSYHOro pedeHka coctaiseT 100mu.
On 3anosnHeH Ha 25%. CKOJIBKO MJI MOYM HaXOJUTCS B MOUEBOM My3bIpe peOeHka?

8. Mrpimeunas cuctema yenoBeka coctaBisier 40% ot Beca tenma. Haiitu
MAacCy MBI YeJT0BeKa BecoM 60KT.

Kpurepuu ouenku

Ecnu nmpaktuueckass paboTa BBITIOJIHEHA B MOJHOM OOBbEME U MPaBUIIBLHO
opopMiieHa, TO CTaBUTCS OlleHKa «5». Eciam mpakrtuueckas paboTa BBHINOJHEHA
6onee uem Ha 80-89%, craBuTcs omenka «4». Eciu mnpaktudeckas pabota
BEITIONTHEHA Oojiee uem Ha 70-79 %, cTaBuTCS oneHKa «3». B mpoTtuBHOM ciiyuae
paboTa He 3aCYMTHIBACTCS.

IIpakTuyeckas padora NelO-11 «Pemenue npuKJIagHbIX 32/1a4 B 00J1aCTH
npo¢ecCHOHAIBHON AeATEeJbHOCTH»
Henu pabomor:
— Hay4YuTh pelaTh MPUKIIAIHBIC 3a/1a4U B 00J1acTH MpodeccroHaabHON
NEeATEeIIbHOCTH.
Cnpaesounwviit mamepua:
Paccmotpute pelieHne clieyromux 3aaay:
1. B anTeky nocTynuiu npenaparbl OT JABYX MPOU3BOJUTENECH B KOJTUYECTBE

. 1
65 HaMMEHOBAaHUMW, U3BECTHO, YTO 513 HUX OT TPOHM3BOTHTEINA buodapma, a

OCTaJIbHBIE — BpBIHHaJIOB —A. CKOJbKO HaWMMEHOBaHMH OT KaXxXJa01ro
IMPOU3BOAUTEIS IMOCTYIIUIIO B aHTCKY?
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1 .
Pemtenue: 5 -65=5, 65-5=60. 3HauuT, 5 HAUMEHOBAHUN OT MPOU3BOJAUTEIS

buogapma, a 60 HanmMeHOBaHuU# OT pou3BoUTENs bphiHIIanos —A.

2.  Tpebyercs pazgenuts 300 M1 pacTBOpa Ha YacTHU B OTHOIIEHUU 4:5:3.
CKOJIbKO MJT OYJIeT B KaXKI0M yacTu?

Pemienue: [1ycTh 0HA 4acTh COCTABIISIET X MJI, TOT/1a KICKOMBIE YacTH 4X MII,
5x M1, 3x M, T.K. Bcero 300 min, To 4x + 5x +3x = 300, x=25 mi. MckoMmbIe gacTn
paBHbI 4*25=100 M, 5*25=125 mn, 3*25=75 muL.

3. JlekapctBenHbiit ipenapat crout 500 pyoOneit. B cienyromem mecsiie
ckuaka Ha Hero coctaBuT 10%. Kakyro LieHy Ha JIEKapCTBEHHBIN Mpernapar co
CJIEIYIOIIEro Mecsia IOJKEeH Ha3HauYuTh papMaiieBT?

Pemenne: Halinem Ha cKOIbKO pyOJieli yMEHBIIIMTCS 1IeHa TOBapa

500 py6 — 100%

X py6 — 10%

OTCIOI[a, X = 500%10%

100%
3HauuT, HOBas 1ieHa OyaeT 500-50=450 pyOnei.

=50 py0. , T.€. ckuaka Ha ToBap 50 pyOnei

Xo00 pabomoi:

Pemnts 3a1auy:

1. U3 200 r mopomka mnoxy4daercss 500 Ttabnetok. CKOJIBKO TabIETOK
noxyuutcsa u3 500 r nopomika?

2. ®apmarieBT, padOTaIONIUi Y OKHA, PACIIOJIOKEHHOTO HANpPOTUB BXOJ/a B
amnTeKy, B KOHIIE CMEHBI cAai BhIpyuky B pazmepe 8 000 pyOiieid, 4To cOCTaBUIIO
25% oT nHEBHOM BBIPYYKHM BCEMl anTeku. PaccuurtailTe BBIPYUKY, MOIYUYEHHYIO
BCEMU paOOTHUKAMHU aNTEKU B ATOT JEHb?

3. 10r xmopuga Hatpus cmemann ¢ 15r cynaedara HaTpus. Kakoo
MTPOLEHTHOE COACPKAHUE KAXKION U3 3TUX COJIEN B ITOIYYEHHOU CMECHU?

4. CKOJIbKO TpaMM BOJbI M TJIIOKO3bl HAJIO B3ATh JJIsl MPUTOTOBJICHUS 2 KT
0,9% pacTtBopa?

5. CKOIbKO BelIecTBa HYXHO J00aBuTh K 100 Myl BOjBI, 4TOOBI MOTYyYUTH
20% pacTtBOp?

6. K500 r 10 % pactBopa no6asunu 250 r Boasl. Kakoit ctana mporieHTHas
KOHIIEHTpAaIsl HOBOrO pacTBopa?

7. O0BeM KpOBH Yy B3pOCIOrO 4YEJIOBEKAa COCTaBisieT 5 mnuTpoB. llpwm
rIyookoM mope3e OoH moTepsieT 8% oT obmero odvema. Haiitu xakoBa moteps
KpoBH?

8. B 0ompHUIlEe 190 koiikomecT. M3 HUX 3amosHeHO OOJBHBIMH 152 MmecTa.
Ha ckonbpko mpoLeHTOB 3anojaHeHa 00IbHUIA.

Kpurepuu ouenku

Ecnu mpaktuyeckas paboTa BBINOJHEHA B IMOJHOM OObEME U MPaBUIBHO
opopmiieHa, TO CTaBUTCS oLeHKa «5». Ecam mpakrtuueckas paboTa BBIOJHEHA
oonee uem Ha 80-89%, craButTcs oueHka «4». Ecnu mpaktudeckas padora
BhITIONIHEHA Oonee ueM Ha 70-79 %, craButcs omeHka «3». B mpotuBHOM ciydae
paboTa He 3aCYMTHIBACTCS.
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CnMcok peKoMeH/1yeMOM JIUTepaTyphbl

1. Anrebpa u Hadajma maTeMatuueckoro anamuza, 10—11 kmacc, AnumoB
[II.A., Mockga, [Ipocsemenue, 2020

2. Anrebpa u Hadasia MmaTeMatuueckoro aHanmsa, 10—11 kiacc, Konmaropos
A.H., Mockaa, [Ipocsemienue, 2019

3. Anre0Opa u Hauaja MaTeMaTudeckoro ananusa, 10—11 kmacc, MopakoBuu
A.T'., Muemo3una, 2019

4. CoopHuKk 3a1a4 o marematuke, boromonos H.B. — M.: Jlpoda, 2005

5. Pynenko B.I'., Sayksu O.I'. [Tocobue mo matemaruke, [Isturopck 2002r,

6. Beitin H. Maremaruka B 6uosnoruu u Meauimue, M.: «EE meauay 2012r

7.Omenpuenko B.IL, JlemumoBa A.A. MaremaTuka: KOMIBbIOTEPHBIE
texHosioruu B meauiue (CI10), «Denukey ,2008r

8. I'mnspora M.I'. MaTremartuka jisi MEIUIIMHCKUX KOJUIeKEeH, « DEHUKC»
2012r
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